

Съединените американски щати, а планираната ми среща с патриарха във византийската нумизматика Филип Гриерсон не се състоя.

След завръщането си в България аз отново потънах в моите сигилографични необятности, усилено работех върху Корпуса на византийските печати от България, а моята евентуално съавторка - Антоанета, получи зелена карта и замина за САЩ, и повече не чух нищо за нея.

През всичкото време обаче аз се чувствавах виновен, че толкова усилия не са придобили своя окончателен резултат - публикация. Не толкова в България, колкото при срещата ми с чуждестранни колеги, при това млади, които отново бяха подхванали щафетата за търсене на решения относно имитативното монетосечене през първата половина на XIII в.

И така след повече от тридесет години от първата ми среща със съкровището от Твърдица отново възобновявам намеренията си за публикация. И сега отчитам, че не разполагам с всички необходими изследвания на съкровището, но това са реалностите. Да се надяваме, че някои друг ще продължи нашите усилия.

Обстоятелства и намиране на съкровището : Къде точно е намерено съкровището няма категорични сведения.

В първичната публикация на Т. Герасимов е посочена местността Славови ливади край Твърдица и съответно той се аргументира, че това сведение е получил от Ел. Бацова. Изглежда обаче, че тази информация не е била съвсем сигурна, защото самата Бацова не я упоменава в своята публикация. В инвентарната книга на музея също не е отбелязано къде точно е открито съкровището. За изясняване на обстоятелствата около намирането на това съкровище се обърнах към колегата Красимир Велков, в момента директор на ИМ - Нова Загора, който дълги години работи върху археологическа карта на региона. Той бе любезен да ме информира за следното<sup>6</sup>:

"Монетното съкровище е открито непосредствено като се излезе от Твърдишкия проход на около 800-1000 м в мест. Славови ливади, разположена южно от град Твърдица в долината на р. Твърдишка. Местността е обградена на запад от рида Лагуна, а от изток с рида Славова могила. Западно от местността Славови ливади е съвременното корито на р. Твърдишка. Самото място, където са намерени монетите, е на около 500-600 м южно от електрическата подстанция на град Твърдица и сградите на бившето ТКЗС, сега кооперация. Намерено е при садене на пипер. Предадено е в Сливенския музей след известен период от време с помо-